

《箴言》第4章

本文未使用任何版权材料
具体章节的摘要和解释来自圣经，
它们是公共领域的宗教文本。
免费复制和分发：传播信息
(Peter Lok) 骆沅祺

“所有信息都经过 AI 的事实核查和整顿。”

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

《箴言》第4章

父母的教导

箴言第4章的主要内容父母教导儿子们要听从他们的教训，记住他们的言语，以便得生存。这强调了代代相传的智慧的重要性。智慧被认为是最重要的财富，父母教导儿子要得智慧、得聪明，不可忘记或偏离他的言语。智慧能护卫和保守人。父母指教儿子们走智慧的道，引导他们行正直的路。强调了保守心灵的重要性。箴言 4:23 说，“你要保守你心，胜过保守一切，因为一生的果效是由心发出。”这意味着心灵是人生的果效的源头，需要特别的保护和关注。

听从父母的教诲，可以让我们汲取宝贵的人生经验，避免一些错误。他们的教导通常源于实践，有助于我们在复杂的世界中做出明智的选择。父母的教诲未必总是正确的，因为他们也可能受到自身经验和观念的限制。但他们通常出于关爱，希望我们少走弯路。关键在于我们要学会独立思考，结合自己的判断，做出最适合自己的选择。可以选择尊重父母的意见，但也要保持批判性思维，按照自己认为正确的道路前进。可以和父母沟通，表达自己的想法，同时也要理解他们的立场。找到一个平衡点最为理想。

对于没有父母指导的儿女，仍然可以从这段经文中汲取宝贵的教训和实践方式：可透过阅读圣经、参加教会活动或向属灵长辈请教，来获取智慧与人生指引。可以学习独立生活，例如管理时间、完成学业、处理日常事务等。这样的自律能帮助建立稳固的人生基础学会为自己的选择负责，并在生活中实践正直与智慧的原则。可以透过建立健康的人际关系和信仰来克服这些挑战。可以透过信仰、小区支持和自我努力来实践箴言第4章中的教训，走在智慧与正直的道路上。

我们祈祷，

天父，感谢祢无限的爱与怜悯，今天我们特别为那些没有父母指导的儿女来到祢面前。主啊，祢知道他们的困难与孤单，祢也明白他们内心的渴望和挣扎。祢是慈爱的父亲，祢的心永远向祢的儿女敞开。求祢在他们的生命中成为他们的引路人，赐给他们智慧和力量，让他们能够做出正确的选择，走在祢所喜悦的道路上。无论他们身处何种困境，求祢帮助他们找到属祢的爱和希望，让他们不再感到孤单无助。主啊，求祢在他们的生命中摆设属灵的榜样，无论是透过信仰社群中的弟兄姊妹，还是通过祢圣灵的带领，让他们能够感受到祢的同在与安慰。赐给他们一颗愿意学习的心，愿意听从祢的教导，并从祢的话语中汲取力量。我们相信，祢从不撇下祢的儿女，求祢以祢的爱和智慧引领他们。

奉耶稣基督的名祷告，阿们。

箴言 4

持定训诲、不偏左右

4 孩子们，要听父亲的教训，

留心学习哲理；

2 因为我授予你们的，是美好的学问，

我的训诲，你们不可离弃。

3 我在我父亲面前还是小孩子，

在我母亲面前是独一的娇儿的时候，

4 父亲教导我，对我说：

“你的心要持守我的话，

你要遵守我的诫命，就可以存活；

5 要求取智慧和哲理，

不可忘记，也不可偏离我口中的话。

6 不可离弃智慧，智慧就必护卫你；

喜爱智慧，智慧就必看顾你。

7 智慧的开端（“智慧的开端”或译：“智慧是首要的”）是求取智慧，

要用你所得的一切换取哲理。

8 你要高举智慧，智慧就必使你高升；

你要怀抱智慧，智慧就必使你得尊荣。

9 智慧必把华冠加在你头上，

把荣冕赐给你。”

10 我儿，你要听，并要接受我所说的，

这样，你就必延年益寿。

11 我指教你走智慧的道，

引导你行正直的路。

12 你行走的时候，脚步必不会受阻碍；

你奔跑的时候，也不会跌倒。

13 你要坚守教训，不可放松；

要谨守教训，因为那是你的生命。

14 不可走进恶人的路径，

不可踏上坏人的道路。

15 要躲避，不可从那里经过，

要转身离去。

16 因为他们不行恶，就不能入睡；

不使人跌倒，就要失眠。

17 他们吃的，是奸恶的饭；

他们喝的，是强暴的酒。

18 义人的路径却像黎明的曙光，

越来越明亮，直到日午。

19 恶人的道路幽暗，

他们不知道自己因甚么跌倒。

20 我儿，要留心听我的话，

侧耳听我所说的。

21 不可让它们离开你的眼目，

要谨记在你的心中。

22 因为得着它们就是得着生命，

整个人也得着医治。

23 你要谨守你的心，胜过谨守一切，

因为生命的泉源由此而出。

24 你要除掉欺诈的口，

远离乖谬的嘴唇。

25 你双眼要向前正视，

你的眼睛要向前直望。

26 你要谨慎你脚下的路径，

你一切所行的就必稳妥。

27 不可偏左偏右，

要使你的脚远离恶事。

《箴言》第4章是智慧的教导，特别强调智慧和理解的重要性。这一章的内容不仅指导如何走正确的道路，还强调如何远离邪恶，并指出智慧如何引导一个人走向丰盛的生命。以下是《箴言》第4章的描述和解释，以及它的属灵影响。

《箴言》第4章描述和详细解释

智慧的呼召：

这章一开始是父亲对儿子的教训（箴言 4:1-9）。他劝勉儿子要听从智慧的话语，因为智慧是生命的源泉，是成功与幸福的关键。他以自己在年轻时接受父亲教导的经历为例，呼吁儿子不要忽视智慧的话语。

在这里，智慧被描绘成一位值得追求的珍宝，它能给人带来长久的祝福和成功。

智慧的道路：

箴言 4:10-19 描述了选择智慧道路的好处。智慧的道路充满光明，而愚昧的道路则带来黑暗和毁灭。这里提到，人的一生取决于所选择的道路，这是信仰生活中的一个重要教训。父亲强调，要远离恶人和邪恶的行为，因为他们的道路会导致死亡和毁灭。

专注于智慧：

在箴言 4:20-27 中，父亲再一次劝告儿子要专注于智慧和理解，将智慧的话语铭记在心，并将其实践在生活中。他说，保持正直的心和眼睛专注于前方，这样才能走上正直的道路，并避免歪曲的路径。

此段强调，智能不仅是知识的积累，更是行动的指引。智慧的话语应该根植于心，并表现在行为上，这样才能引领生命走向祝福。

属灵影响

追求神的智慧：

属灵上，箴言 4 章教导我们要追求神的智慧，而不仅仅是世俗的智慧。圣经中多次提到，神的智慧高过一切（雅各布书 1:5），并且祂愿意将智慧赐给那些寻求祂的人。箴言 4 章提醒我们要在信仰生活中持守神的智慧，这样才能明辨正义，远离邪恶，并活出圣洁的生命。

生命的选择：

在这一章中，我们看到智慧与愚昧的道路有着截然不同的结局。选择智慧的道路，意味着选择生命、平安与祝福，而选择愚昧的道路则导向死亡、混乱和毁灭。属灵上，这提醒信徒要时刻谨慎选择人生的道路，确保自己选择的是符合神旨意的道路。

守心与守行：

箴言 4 章中提到“保守你的心”，这是属灵生活中非常重要的一点。心灵的状态直接影响行为。保守心智和情感的纯洁，避免被世界的诱惑所污染，对信徒来说是重要的属灵训练。这不仅关乎外在行为的规范，更是内心生命的塑造，强调内心的洁净与对神的顺服。

坚持走正直道路：

第 4 章最后提到要“让你的眼目正直”，这在属灵层面上意味着要专注于神的旨意，并在所有的决策中都选择正直和诚实。这是一个持续的过程，信徒需要在每一个生活领域中寻求神的引导，并避免任何可能让他们偏离神道路的诱惑。

总结

《箴言》第 4 章强调了智慧的宝贵，它不仅指导人如何过一个正直的生活，也警示人远离邪恶，走向光明。对于信徒来说，这一章的教导具有深远的属灵意义，因为它不仅关乎个人的道德选择，更是关乎每个信徒如何在神的智慧中行事、守心，并活出生命的真正意义。通过遵循智慧的指引，信徒可以得着属灵的平安和神的祝福，并走在永恒的光明中。

